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Bursa, Osmangazi, Soğanlı Projesi

Hazine Taşınmazları

Gökova Körfezi Korunan Alan

Yerel Yönetimler Çalışmaları

Sayın Başkan,

Plan ve Bütçe Komisyonunun Değerli Üyeleri,

Değerli Milletvekilleri, 

Kıymetli Basın Mensupları,

Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın 2019 yılında gerçekleştirdiği faaliyetlerle, 2020 

Yılı Bütçe Teklifi hakkında bilgi sunmak üzere huzurlarınızdayız, bu vesileyle 

sizleri saygıyla selamlıyorum.

Siz değerli milletvekillerimize, ortaya koymuş olduğunuz yoğun ve özverili 

mesaiden dolayı çok teşekkür ediyor, çalışmalarınızın ülkemiz ve milletimiz için 

hayırlı olmasını diliyorum.

2020 yılında yapacağımız faaliyetlerin; 2023, 2053, 2071 hedeflerine ulaşmamıza 

vesile olmasını temenni ediyorum. 

Bakanlığımız; çevrenin korunması, korunan alanların yönetimi, planlama, 

imar, yapılaşma, kentsel dönüşüm, hazine taşınmazlarının yönetimi ile yerel 

yönetimlere ilişkin alanlarda görev ve sorumluluk üstlenmektedir.
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Sayın Başkan, Değerli Üyeler,

Geride bıraktığımız 2019 yılı, binlerce insanın ölümüne yol açan depremlerin, 

hortum ve fırtınaların, sellerin, taşkınların, heyelanların dünyayı sarıp sarmaladığı 

bir yıl oldu. Tüm bu konularda devletlerin çok büyük sınav verdiği bir dönem 

olarak tarihe geçti.

Amerika’dan Uzakdoğu’ya Avrupa’dan Afrika’ya kadar dünyanın her yerinde; 

doğal afetlerin yaşandığı; bir taraftan da çevre kirliliği, iklim değişikliği, şehircilik 

konularında birçok yeni politikanın da hayata geçirildiği bir yıl oldu. 

2019 yılında yaşanan bu gelişmeler; bizi kurumsal bir değerlendirme yapmaya, 

bilhassa çevre, iklim değişikliği, deprem ve kentsel dönüşüm gibi konularda; bizi 

daha çok çalışmaya ve üretmeye zorlamıştır.

Bu süreçte ülke olarak; katıldığımız uluslararası platformlarda yakından takip 

edildiğine ve takdir edildiğine şahit olduğumuz birçok önemli projeyi başlattık.

2020 Yılı Bütçe Teklifinde; Bakanlığımız bütçesi 2 milyar 827 milyon 733 bin TL, 

bağlı kuruluşumuz Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçesi ise 1 milyar 185 

milyon 359 bin TL olarak belirlenmiştir.

Yeni yapısıyla Bakanlığımızın insan kaynağına baktığımızda; merkez ve taşra 

teşkilatı personel sayımız 17 bin 638, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü 19 bin 

354, Toplu Konut İdaresi Başkanlığı 776, İller Bankası Genel Müdürlüğü 3 bin 629, 

Türkiye Emlak Katılım Bankası 285 olmak üzere; bağlı ve ilgili kuruluşlarımızla 

beraber toplamda 41 bin 682 personelimiz var.
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Bu minvalde; Bakanlık olarak takip ettiğimiz temel hedeflerimizi, şu başlıklarla 

ifade etmek isterim.

1.İnsan merkezli bir Kentsel Dönüşümle; öncelikli alanlarını dönüştürmüş, 

afetlere hazır, sağlıklı, güvenli ve kimlikli şehirlere sahip olmak.

2.Medeniyetimizin mirası olan yatay mimariyi esas alan bir anlayışla, 250 

bin Sosyal Konut’umuzu tamamlamak; ev sahibi olmayan dar gelirli hiçbir 

vatandaşımızı bırakmamak.

3.Sıfır Atık Projesiyle, çevremizi korumak, geri dönüşümle 20 milyarlık tasarruf 

ve 100 bin istihdam sağlamak. 

4.Yüzde 9,6 oranında olan doğal koruma alanı büyüklüğümüzü yüzde 17’ye 

çıkarmak.

5.Yüzlerce Millet Bahçesi ve onlarca ekolojik koridorla; kişi başına düşen yeşil 

alan miktarını 15 m2’ye yükseltmek.

6.Enerji verimli, sıfır atık uyumlu ve akıllı bina teknolojileriyle modern kamu 

binalarına kavuşmak.

7.Şeffaf, katılımcı ve kolaylaştırıcı bir çalışma prensibiyle; imar planlamasında 

istikrarı sağlamak.

8.Şehirlerimizin ihtiyacı olan Coğrafi Bilgi Sistemlerini geliştirmek, hizmet 

kalitemizi arttırarak Dijital Dönüşümümüzü tamamlamak.

9.Yurtdışı finansman kaynaklarını etkin ve verimli bir şekilde kullanarak, 

şehirlerimizin altyapı problemlerini tamamıyla çözmek.

Sayın Başkan, Değerli Üyeler,

Müsaade ederseniz, 2019 yılı faaliyetlerimizden, yaptığımız çalışmalardan ve 

geldiğimiz noktadan bahsetmek isterim. 

Öncelikle, milletimizin büyük desteğiyle hayata geçirdiğimiz Cumhurbaşkanlığı 

Hükümet Sistemi’yle, Toplu Konut İdaresi Başkanlığı, Yerel Yönetimler ve Milli 

Emlak Genel Müdürlüğü gibi ülkemiz için son derece önemli görevler üstlenen 

kuruluşlarımız, Bakanlığımız bünyesine alındı.

Tüm projelerimizi; bu temel hedefler çerçevesinde şekillendirdik.



www.csb.gov.tr
06

Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Bu süreçte, 66 değişik ilimize 200’e yakın ziyaret gerçekleştirdik, illerimizde 

yüzlerce yeni proje başlattık. Ziyaretlerimizde; valilerimiz, milletvekillerimiz, 

belediye başkanlarımız ve vatandaşlarımızla istişare ettik.

Ziyaret Edilen İller

Ziyaret Edilecek İller

Sırasıyla; Çevre ve Şehirciliğin Geleceği İstişare Toplantısı, Kentsel Dönüşüm 

Eylem Planı, Mekânsal Strateji Planı ve İklim Değişikliği Eylem Planı gibi; 

çevremizin ve şehirlerimizin geleceğini yakından ilgilendiren son derece kıymetli 

süreçleri başlattık.

Mekânsal Strateji

Plan

19 OCAK 2019 

5 KASIM 2018 12 TEMMUZ 2019

12 EYLÜL 2019
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TABLO 1: 2023’E DOĞRU TÜRKİYE’DE ÇEVRE VE 
ŞEHİRCİLİĞİN GELECEĞİ İSTİŞARE TOPLANTISI 

SONUÇ BİLDİRGESİ
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

TABLO 1: 2023’E DOĞRU TÜRKİYE’DE ÇEVRE VE 
ŞEHİRCİLİĞİN GELECEĞİ İSTİŞARE TOPLANTISI 

SONUÇ BİLDİRGESİ
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Yine, mevzuat değişikliği noktasında, Meclisimiz çok önemli adımlar attı.  Ben bu 

anlamda, tüm milletvekillerimize ayrı ayrı şükranlarımı sunuyorum. 

Yapılan bu yeni düzenlemelerle;

 »  Farklı yerlerde bulunan tarafların, tapu devrini kolaylıkla yapabilmesi 

sağlandı.

 »  Tapulardaki hisse hatalarına son verildi.

 »  Vatandaşlarımızın fotoğrafları alınmadan tapuda işlem yapabilmeleri 

sağlanarak, işlem süresi hızlandırıldı.

 »  Tapuda hatalı blok ve bağımsız bölüm numaralarının kolayca 

düzeltilmesinin önü açıldı.

 »  Arazi ve arsa düzenlemesinde, düzenleme ortaklık payı oranı (DOP) 

Yüzde 45’e çıkarıldı. Böylelikle kamuya yük getirmeden daha hızlı hareket 

edilmesi, kamulaştırma yükünün azaltılması, mülkiyet problemlerinin 

önüne geçilmesi sağlandı, vatandaşlarımızın mağduriyet yaşaması 

engellendi. 

 »  Yine mevcut yapılar nedeniyle, düzenleme ortaklık payının alınamadığı 

durumlarda; eşitlik ilkesi gözetilerek, DOP miktarının bedele 

dönüştürülmesi sağlandı.

 »  Vatandaşlarımızın rızaları doğrultusunda, hisseli parsellerdeki mülkiyet 

sorunları, müstakil parsele dönüştürülerek çözüldü.

 »  Vatandaşlarımızın daha kolay seracılık yapabilmesinin önü açıldı. 

 »  Otopark sorununu çözmek adına, yapılaşmamış parsellerde otopark 

yapılmasının önü açıldı.

 »  Can ve mal güvenliğini sağlamak adına, tehlike arz eden metruk yapıların 

ortadan kaldırılması sağlandı.

 »  Mülkiyeti sorunlu alanlar çözüme kavuşturuldu.

 »  Tarım arazilerinin, amacı dışında kullanılmaması ve atıl bırakılmaması 

için gerekli düzenlemeler hayata geçirildi. gerekli düzenlemeyi hayata 

geçirdik
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

 »  Turizm yatırımcıları ve işletmecileri desteklenerek, tahsis süresi uzatıldı.

 » 2B alanlarında hakkından yararlanamayan vatandaşlarımızın 

mağduriyetleri giderildi. 

 »  Kentsel dönüşümde; müteahhidin borcundan dolayı vatandaşlarımız 

mağdur oluyordu. Artık müteahhidin üçüncü kişilere olan borcundan dolayı 

vatandaşlarımızın taşınmaz mülklerine haciz ve tedbir uygulanmaması 

sağlandı.

 »  Kentsel dönüşüm projelerinin yarım kalmaması için tek taraflı fesih 

dönemi başladı.

 »  Kartal’da ve Kâğıthane örneklerinde olduğu gibi kendiliğinden çöken veya 

afetler sebebiyle ağır hasar gören riskli yapıların bulunduğu alanlarda 

dönüşüm uygulamalarını Bakanlığımızın re’sen yapması sağlandı.

 » Çevre Kanunu’nda yapılan değişiklikle plastik poşetlerin kullanımının 

azaltılması amacıyla ücretli olarak temin edilmesi yönünde düzenleme 

yapıldı. Ayrıca, 2021 yılı başından geçerli olmak üzere depozito 

uygulamasına geçiş düzenlendi. 

 »  Sıfır Atık Projesi kapsamında da başta yönetmeliğin yayınlanması olmak 

üzere; deniz çöplerinin temizlenmesine ilişkin düzenlemeler hayata 

geçirildi.



www.csb.gov.tr
11

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri,

Çevre ve Şehircilik Bakanlığımız, Cumhuriyet tarihi boyunca ülkemizin bayındırlık 

hizmetlerini üstlenmiştir. Bugün de; şehirlerimizin bugününü ve geleceğini 

planlayarak insan odaklı, daha yaşanabilir şehirler inşa etmek hedefiyle hareket 

ediyoruz. 

Elbette, bu hedefi gerçekleştirmek için önceliğimiz depreme ve afetlere karşı 

dayanıklı şehirler inşa etmektir. Zira depremle mücadele terörle mücadele kadar 

önemlidir, hayatidir.  

Yıllık ortalama 23 bin depremin meydana geldiği bir ülkede yaşıyoruz. Ülkemiz 

topraklarının yüzde 66’sı, nüfusumuzun ise yüzde 71’i, yani yaklaşık 59 milyon 

vatandaşımız deprem riskli alanlarda ikamet ediyor.

Son bir asırda 56 büyük deprem yaşadık ve maalesef 80 binin üzerinde 

vatandaşımız hayatını kaybetti. 

Ülkemizde
yıllık ortalama

deprem meydana
geliyor

Türkiye’nin

deprem riski
altında

%66
Nüfusun

‘i‘sı
deprem alanlarında

oturuyor

%71
ve
Üzeri6

56
bin

80
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Ülke olarak depreme hazırlıklı olmalıyız. Çünkü milletimizin canı ve malı bize 

emanettir, bizim için mukaddestir, her şeyin üzerindedir. 

2012 yılında, Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın talimatlarıyla, 

kentsel dönüşüm seferberliğimizi büyük bir kararlılıkla başlattık. Yerinde, gönüllü 

ve hızlı dönüşüm en temel ilkelerimiz oldu.

53 farklı ilimizde ilan ettiğimiz 240 riskli alanda çalışmalarımıza başladık ve 

devam ediyoruz. 

48 farklı ilimizde, yeni yerleşim alanı olarak kullanılmak üzere yaklaşık 46.000 

hektar büyüklüğünde “Rezerv Yapı Alanlarımızı” belirledik.

Altındağ Örnek Mahallesi
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Ülkemizin tamamında, 1 milyon 330 bin konutu dönüştürdük, 5 milyondan 

fazla vatandaşımızın can ve mal güvenliğini sağladık.

Kentsel dönüşüm projeleri kapsamında bugüne kadar yaklaşık 13 milyar lira 

kaynak kullandık. İller Bankamızla da, belediyelerimize 4 Milyar lira kredi desteği 

ve %50’ye varan oranda finans desteği sağlıyoruz.

4 Milyar lira

%50
kredi desteği ve

varan finans desteği
sağlıyoruz.

‘ye

81 Valiliğimize de bir genelge göndererek Kentsel Dönüşüm Strateji Belgelerini 

hazırlamalarını ve acil dönüşmesi gereken alanları belirlemelerini istedik. 

İllerimizden gelen strateji belgelerinden edindiğimiz sonuçlar; acilen 

dönüştürülmesi gereken 1.5 milyon konutumuz olduğunu, bu konutları en fazla 

5 yıl içerisinde dönüştürmemizin gerekliliğini ortaya koydu.

Kağıthane Bağcılar

İstanbul Kayaşehir İstanbul Beyoğlu
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

TABLO 2: KENTSEL DÖNÜŞÜM EYLEM PLANI - 12 EYLÜL 2019 

Hemen harekete geçtik ve 12 Eylül 2019’da 8 maddelik Kentsel Dönüşüm Eylem 

Planı’mızı açıkladık.
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Dönüşümü, 4 büyük fazda gerçekleştiriyoruz. Buna göre dönüşümü; “Deprem 

riski altındaki yapıların ve alanların dönüşümü”, “Sel ve heyelan riski altındaki 

alanların taşınması”, “Tarihi kent merkezleri ve meydanların ihyası” ve “Sanayi 

alanlarının taşınması ve dönüşümü” temel başlıkları altında gerçekleştiriyoruz.

“Deprem riski altındaki yapıların ve
alanların dönüşümü”

Kartal’da Yaşanan Yıkım

Diyarbakır Suriçi Eski Hali

Diyarbakır Suriçi Yeni Hali

Kartal’da Kentsel Dönüşüm

“Sel ve heyelan riski altındaki
alanların dönüşümü”

Araklı’da Yaşanan Sel

Sel Bölgesinde Kentsel Dönüşüm

“Tarihi kent merkezleri ve meydanların 
dönüşümü”

Konya Karatay Sanayi Alanı

Konya Karatay Sanayi Alanı Projesi

“Sanayi alanlarının taşınması
ve dönüşümü”
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

2019’da TOKİ’mizle, 25 bini İstanbul’da olmak 

üzere 65 bin bağımsız birimin dönüşümünü 

bitirmiş olacağız.

İstanbul’umuzun birçok ilçesinde kentsel dönüşüme devam ediyoruz. Şu an 

Esenler’de 60 bin konutluk projemizi sürdürüyoruz. Kâğıthane’deki yıkımlarımızı 

tamamladık. Kartal’da Aralık ayında tüm konutlarımızı teslim edeceğiz.

Özellikle son dönemde Karadeniz’de yaşanan sel ve heyelanlardan sonra, kentsel 

dönüşüm çalışmalarına hız verdik. Bu kapsamda, Karadeniz İklim Değişikliği 

Eylem Planı’nda açıkladığımız üzere, riskli alanlarda oturan vatandaşlarımız için 

15 bin konutumuzu TOKİ eliyle üreteceğiz.

Esenler Kağıthane
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Tarihi kent merkezleri ve meydanların, ihya ve sağlıklaştırma çalışmalarına 

da devam ediyoruz.  Meydanların yeniden tarihi kimliklerine kavuşturulması 

amacıyla; Ankara Hergelen Meydanı, Konya Mevlana Meydanı, Niğde Kaleiçi, 

Erzurum Hacı Cuma, Kastamonu Nasrullah Cami ve çevresi, Afyon Mısri ve İmaret 

Cami ve çevresi, Kayseri Kaleiçi’nde projelerimizi başlattık. Yine; Diyarbakır, 

Sivas, Tokat, Amasya ve Giresun illerimizde de çalışmalarımıza devam ediyoruz.

Öte yandan, 81 ilimizde şehir içinde sıkışıp kalmış sanayi alanlarımızın şehir 

dışına taşınmasıyla ilgili dönüşüm çalışmalarımızı başlattık. İstanbul’un farklı 

yerlerinden sanayilerimizi Arnavutköy’e, Konya Eski Sanayi ve Karatay Sanayisi’ni 

şehir dışına taşımak üzere harekete geçtik. Ülkemizin tamamında, yeni modern 

sanayi alanlarımızı üretmeye başladık.

Bakanlık olarak dönüşüm kapsamında, yeni bir projeye daha başladık. Özellikle 

şehir merkezlerinde bulunan ahırlar vatandaşımızda ciddi rahatsızlık ve çevre 

kirliliği oluşturuyordu. Bu nedenle ahırları, şehir dışına taşımak için harekete 

geçtik. Pilot il olarak Ağrı’yı belirledik. İlk etapta 416 ahırı dönüştürerek toplamda 

1301 ahırı şehir dışına taşıyacağız. Böylelikle besicilerimizin daha modern ve 

sağlıklı alanlarda faaliyet yürütmesini sağlayacağız.

Ankara Hergelen Meydanı Konya Mevlana Meydanı

Konya Eski Sanayi Konya Karatay Sanayi
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Sayın Başkan, Değerli Üyeler,

2016 yılında, Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgeleri’mizde yaşanan terör 

olaylarından dolayı bazı şehirlerimiz çok büyük zararlar gördü. Bakanlık olarak; 

Diyarbakır, Mardin, Şırnak ve Hakkâri’de planlama, uygulama, altyapı ve üstyapı 

çalışmalarımızı başlattık.

Diyarbakır Fatih Paşa Camii

Eski Hali

Yeni Hali
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Sincan SaraycıkKuzey Ankara

25 bin 115 konut, 21 okul, 16 cami, 12 taziye evi, 15 park ve 1.670 km altyapı 

hizmetinin yapımını; yöresel mimari değerleri öne alan tasarımlarla tamamladık. 

Hak sahibi ailelerimize konut ve işyerlerinin anahtar teslimlerini yaptık, yapmaya 

da devam ediyoruz.

Ben bu vesileyle, çukur ihaneti sürecinde şehit düşen tüm güvenlik güçlerimize 

Allah’tan rahmet diliyorum.

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri,

Toplu Konut İdaresi Başkanlığı’mızla, 2003-2019 yılları arasında, yaklaşık                

160 milyar TL yatırımla, 853 bin konut ürettik.

Gaziosmanpaşa İzmir Çeşme
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

2019 yılı için kentsel dönüşüm ve sosyal konutlar dâhil olmak üzere tüm projeler 

için yaklaşık 16 milyarlık yatırım yaptık. 

Bu yılın ilk 10 ayında; toplam 31 bin yeni konutun satışını gerçekleştirdik, 42 bin 

161 konutu da vatandaşlarımıza teslim ettik. 

TOKİ’den aldığı konutun borcunu erken kapatıp, tapusunu almak isteyen 

vatandaşlarımız için bu yıl iki ayrı indirim kampanyası düzenledik.

2.014 şehit ailesi ile görev mağduru vatandaşlarımıza 243 milyon TL’lik faizsiz 

konut kredisi kullandırdık. Bu rakam Ekim ayı itibarıyla, toplamda 24 bin 537 

aileye olmak üzere 1 milyar 212 milyon TL’ye ulaşmış durumdadır.

Özellikle dar gelirli vatandaşlarımız için ürettiğimiz projelerin de etkisiyle, 

birinci el konut satışında; TOKİ’nin payı 2017 yılında  % 7,5 iken bu rakamı 

2019 yılında %11’e yükselttik.

0

% 2

% 4

% 6

 % 8

%10

% 12

Halen 317 şantiyemizde, yaklaşık 83 bin konut ve ilave sosyal donatıların inşası 

devam etmektedir.

17 yıl içinde, 23 bin 916 derslikli 1086 okul, 40 bin 120 yatak kapasiteli 266 

hastane, 72 bin öğrenci kapasiteli yurt/pansiyon, 993 işyeri, 228 kamu hizmet 

binası, 19 stadyum ve 14 bin 808 sosyal donatı alanı inşa ettik.

Düzce Farabi Anadolu Lisesi

Samsun Şehir Hastanesi

Yıldırım  Beyazıt Üniversitesi

Trabzon Stadyumu

 2017
yılında
% 7,5

 2019
yılında

% 11
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TOKİ, Sayın Cumhurbaşkanımız tarafından 5 Mart 2019’da 67 ilde 140 proje ile 

başlatılan 50 Bin Sosyal Konut projemizi de yürütüyor. “Yatay Mimariyle Yükselen 

Türkiye” sloganıyla başlattığımız sosyal konut hamlemize yönelik olarak, 50 bin 

konut için, 638 bin vatandaşımız başvurularını yaptılar. 50 bin konutumuzun 22 

bin 380 tanesi için ihale süreçlerimizi tamamladık, inşaat süreçlerini başlattık. 

Kalan konutlarımızın ihalelerini de en kısa sürede tamamlayarak, inşa süreçlerini 

başlatacağız.

İkinci 50 bin sosyal konut kampanyamızı da 2020 yılı içinde başlatacağız.

Ülkemizde ev sahibi olmayan dar ve orta gelirli hiçbir vatandaşımız kalmayıncaya 

kadar sağlıklı ve kimlikli sosyal konut üretimine devam edeceğiz. Bu kapsamda 

2023 yılına kadar hedefimiz 250 bin sosyal konutu sosyal ve teknik donatılarıyla 

üretmektir.

İstanbul Silivri Sosyal Konut Projesi Konya Ereğli Sosyal Konut Projesi

Gaziantep Kuzeyşehir

Antalya Akseki

Düzce Camikebir

Hatay Payas



www.csb.gov.tr
22

Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Sayın Başkan, Değerli Üyeler,

Sağlıklı, enerji verimli ve güvenli bir kamu binası modelini, ülkemizin her 

noktasında üretmenin gayreti içindeyiz.

2003 yılından bugüne kadar geçen 16 yılda; yapım, proje, onarım, güçlendirme, 

zemin etüdü gibi işler kapsamında 14 Milyar TL tutarında kamu binası projesi 

yürüttük, 4 bin 933 adet iş bitirdik. 

2019 yılında yapım, proje ve etüt gibi 271 milyon değerinde 43 adet iş bitirilmiştir. 

3 milyar değerindeki 124 iş ise devam etmektedir.

Kamu binalarımızla ilgili yeni bir çalışmaya, 

“Kamu Binalarında Enerji Verimliliği 

Projesi”yle başlıyoruz. Proje kapsamında, 

Bakanlık olarak yaklaşık 700 kamu binasında 

önce enerji etütleri yaptıracağız, ardından 

enerji verimliliğine yönelik uygulamaları hayata 

geçireceğiz. 

Tabi sadece kamu binalarımızda değil, 

diğer binalarda da Enerji Kimlik Belgesi 

uygulamamızı güncelledik. Enerji Kimlik Belgesi 

denetimlerimizi ülkemizin her noktasında 

başlattık. Bina sahiplerine ve uygulayıcılara 

rehberlik edecek kılavuzlarımızı hazırladık.
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Yetkilendirdiğimiz 6 bin 500 Enerji Kimlik 

Belgesi Uzmanı; 925 bin binada Enerji 

Kimlik Belgesi düzenlediler.

Kentsel Dönüşüm faaliyetlerimiz hızla devam ederken; bir taraftan da denetimsiz 

yapılaşmaların yol açabileceği zararları bertaraf ediyoruz. 

Yapı Denetim Kanunumuz kapsamında; ülke genelinde 389 bin adet işe ait 

olmak üzere toplam 739 milyon m² inşaat alanının denetimini büyük bir titizlikle 

yapıyoruz. Bu titizliğin bir gereği olarak; 30 bin 204 mimar ve mühendisi; denetçi 

olarak belgelendirdik.

Belgelendirilen aktif 1.707 yapı denetim kuruluşu ve 319 laboratuvar da faal 

olarak vazifelerini yapmaktadır. Bakanlık olarak, bugüne kadar özel sektöre ait 

62 bin 84 şantiyenin denetimini gerçekleştirdik. Denetimlerimiz sonucunda 264 

yapı denetim kuruluşunun belgesini iptal ettik.

Tabi ülkemizde yapıların hem hızlı hem de objektif denetlenmesine ve ara teknik 

elemanlara istihdam sağlanmasına yönelik reform niteliğinde Kanun değişiklikleri 

Meclisimiz tarafından yapıldı.

319
Laboratuvar
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

İlaveten, ülkemiz yapı malzemelerine ilişkin üretim kapasitesi olarak Dünya’da 

ilk 10 ülke arasında. Buna yönelik olarak da; ürün belgelendirme faaliyetlerini 

yürütmek üzere görevlendirdiğimiz 39 adet Uygunluk Değerlendirme Kuruluşu 

var. 

Bunlar, her yıl düzenli olarak denetlemelerini yapıyorlar. Fakat bunun yanında 

yıllık 19.000 adet piyasa gözetimi ve denetimi faaliyetimizi, Yapı Malzemeleri 

Denetim Sistemi üzerinden gerçekleştiriyoruz.

4708 sayılı Kanunda yapılan değişiklikle; 1 Ocak 2019 tarihi itibarıyla yapıların 

denetimi için görevlendirilecek yapı denetim kuruluşlarının elektronik ortamda 

belirlenmesini sağladık. Bu sayede; kuruluşların denetim görevini daha objektif 

olarak yerine getirecekleri bir yapı denetim sistemi kurmuş olduk. Bugüne 

kadar yaptığımız denetimlerle tam 22 milyon vatandaşımızın depreme dayanıklı 

konutlarda güven içinde oturmasını sağlamış olduk. Devam eden inşaatlarımızı 

da tamamladığımızı düşünürsek eğer, nüfusumuzun yaklaşık yüzde 45’ine, 35 

milyona ulaşmış olacağız.

35 milyon
vatandaşımızın depreme

dayanıklı konutlarda 
oturmasını sağlamış 

olacağız.
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Bu güne kadar 44 bin 429 adet inşaattan 2 milyon 604 bin 996 taze beton 

numunesi aldık ve deneye tabi tuttuk. Sistemimizin %99 gibi yüksek bir oranda 

başarıyla çalıştığını gördük.

25 Aralık 2018 tarihinden itibaren Elektronik Beton İzleme Sistemi kapsamında 

çip uygulamasına geçtik.

İnşallah bu sistemle; betondaki hataları, kayıp ve kaçak oranlarını sıfıra yakın hâle 

getireceğiz. Daha güvenli yapılara ulaşma yolunda son derece büyük bir adımı 

atmış olacağız.

Tabi tüm bu inşa ve imar faaliyetlerini müteahhitlerimiz yapıyorlar. 

Türk Müteahhitlik Sektörü için son derece önemli bir aşamayı kat ettik. 2 

Mart 2019’da “Yapı Müteahhitlerinin Sınıflandırılması ve Kayıtlarının Tutulması 

Hakkında Yönetmeliğimizi” yayımladık. Bu yönetmelikle; Yapı müteahhitlerimizi; 

ekonomik, mali, mesleki ve teknik yeterliliklerine göre sınıflandırma sürecine 

başladık.

Beton Numunesi Alım İşlemi Beton Numuneleri
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri,

Ülke mekânsal strateji planı çalışmalarına başladık. Şehirlerimizin gelecek 50 

yılını, 100 yılını planlıyoruz. Mekânsal Strateji Planıyla;

 »  Koruma ve kullanmaya, kentsel dönüşüme, tarihi kent merkezlerine, yatay 

mimariye, akıllı şehirlere, tarım, turizm ve sanayi gibi sektörlere yönelik 

stratejiler belirliyoruz ve coğrafi veri tabanı oluşturuyoruz.

 »  Şehirlerimizin gelişme yönleri ve nüfus öngörülerini ortaya koyuyoruz. 

 »  Potansiyel yatırım alanlarını belirliyoruz. Yeni sanayi alanlarını planlıyor, 

şehir içinde kalmış sanayi alanlarını taşıyoruz.

Bugüne kadar kamu kurumlarımızla, üniversitelerimizle; detaylı mekânsal analiz 

ve sentez çalışmaları yaptık, teknik toplantılar düzenledik. 

Mekânsal Strateji Planı’mızı 2020 yılında tamamlayacağız ve kamuoyuyla 

paylaşacağız.
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Elbette mekâna dair strateji geliştirirken göz ardı edemeyeceğimiz bir husus var. 

O da Akıllı Yapılar ve Akıllı Şehirlerdir. 

Akıllı şehir politikalarımızı bütüncül bir bakış açısıyla üretiyoruz. Doğru proje ve 

doğru faaliyetlerin, doğru yer ve zamanlarda uygulanması adına; 2020-2023 

Ulusal Akıllı Şehirler Strateji ve Eylem Planı’mızı hazırladık.

Belediyelerimize ücretsiz olarak vereceğimiz coğrafi uygulamaları barındıran, 

Kent Bilgi Sistemi Projesi’ni başlattık.

Yine, coğrafi veri altyapısından faydalanmak isteyen tüm sektörlere; kaliteli, 

güncel ve dinamik coğrafi bilgi akışını sağlayan Ulusal Coğrafi Bilgi Stratejisi ve 

Eylem Planı’mızı hazırladık.

Altyapı Modulu,
Yalova içme suyu hatları

Kent Rehberi Modulu
İstanbul, İmar Planı Katmanı

Kent Rehberi Modulu
Ankara
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Bisiklet yolları, yürüyüş parkurları, millet kıraathaneleri, spor alanlarıyla milletimizi 

doğayla buluşturan; afet anında şehrin toplanma alanı olarak kullanılabilecek, 

geniş yeşil alanlar oluşturuyoruz.

Kişi Başı Yeşil Alan Miktar Hedefi

Sayın Başkan,

Plan ve Bütçe Komisyonumuzun Değerli Üyeleri,

Değerli Milletvekilleri,

Ülkemizde 8-9 m² olan kişi başı yeşil alan miktarını 15 m²’ye çıkarma hedefimizi 

milletimizle paylaştık.

5 gün önce, ülkemizin dijital dönüşümüne geçişinde önemli bir kilometre taşı 

olarak gördüğümüz Coğrafi Bilgi Sistemleri Kararnamemiz yayınlandı.

Buna göre;

 »  Şehirlerimizin yeşil alan ve donatı ihtiyaçları anlık olarak takip edilebilecek 

ve gerekli yatırımların yönlendirilmesi sağlanacak.

 »  Şehirlerimizin 3 boyutlu dijital ikizlerini oluşturduk. 2020 yılında sistem 

tüm belediyelerimizin kullanımına açılacak. Böylelikle, yapılar izlenecek 

ve kaçak yapılar dijital olarak takip edilip önlenebilecek. 

 »  Yüksek maliyetlere sebep olan mükerrer veri üretiminin önüne geçilecek. 

 »  Veriye erişim kolaylaştırılacak ve bürokrasi azaltılacak. 7 gün 24 saat 

hizmet verilerek “iş yapma kolaylığı” ve “veriye kolay erişim” sağlanacak. 

Bu sayede vatandaşlarımız edinecekleri mülk ve çevresi ile ilgili önceden 

bilgi sahibi olabilecek ve yatırımlarını buna göre yönlendirecek.

 »  Coğrafi Bilgi Sistemleri Uzmanlığı ile yeni bir uzmanlık kolu oluşturulacak 

ve genç nüfusa istihdam sağlanacak.

Konya Dutlukır Millet Bahçesi
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Ankara Atatürk Kültür Merkezi Millet Bahçesi Trabzon Ortahisar Millet Bahçesi

Bu amaçla; 81 ilde, 81 milyon m2 millet bahçesi hedefine yönelik çalışmalarımıza 

süratle devam ediyoruz.

6 ilde, büyüklüğü 4 milyon 900 bin m2 olan 13 millet bahçesinin açılışını, Sayın 

Cumhurbaşkanımızın katılımlarıyla gerçekleştirdik.

Bugüne kadar 60 ilde yaklaşık 35 milyon m2 alanda 134 adet millet bahçesi 

belirledik. Bugün, bu proje, illerimizi aştı, ilçelerimizden, beldelerimizden talep 

almaya başladık. Kalan 121 millet bahçemizin proje ve inşaat çalışmaları devam 

ediyor.

Ayrıca yakın bir tarihte 

Elazığ, Samsun, İstanbul, 

Batman ve Muş illerinde 

olmak üzere 5 ilimizde 

daha 400.000 m2 

büyüklüğünde 5 adet 

millet bahçesini açılışa 

hazır hale getireceğiz.

2020 yılında, 38 ilde millet bahçelerimizi vatandaşlarımızın hizmetine sunacağız. 

2023 yılına kadar inşallah tüm millet bahçesi projelerimizi tamamlayacağız.

Diyarbakır Dicle Millet Bahçesiİstanbul Esenler 15 Temmuz Millet Bahçesi

Muş Millet Bahçesi
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Ankara İmrahor Millet Bahçesi

L M LLET BAHÇES

1 ADANA AdanaMevcut Stad Yerinde Millet Bahçesi

2 ADIYAMAN AdıyamanMillet Bahçesi

3 ErkmenMillet Bahçesi

4 uhut Millet Bahçesi

5 Merkez Çe nkayaMillet Bahçesi

6 A RI A rıMillet Bahçesi

7 AKM1. Etap Millet Bahçesi

8 Gölba ıMillet Bahçesi

9 Polatlı Millet Bahçesi

10 Ankara Cebeci Stad Yerinde Millet Bahçesi

11 Ankara mrahor Vadisi Millet Bahçesi (1. ETAP)

12 Mamak üre il Millet Bahçesi

13 Ankara-KızılcahamamMillet Bahçesi

14 Ankara-Kahramankazan Millet Bahçesi

15 Çubuk Yıldırım Beyazıt Millet Bahçesi

16 Sincan Belören Millet Bahçesi

17 Antalya Kent Müzesi Millet Bahçesi

18 Antalya Stad Yerinde Millet Bahçesi

19 AntalyaMuratpa aMillet Bahçesi

20 AntalyaManavgat Türkbeleni

21 ARDAHAN Kaptanpa a(Aziziye Kı lası) Millet Bahçesi

22 AYDIN Aydın Nazilli Millet Bahçesi

23 Havran Millet Bahçesi

24 Merkez KızpınarıMillet Bahçesi

25 BATMAN BatmanMevcut Stad Yerinde Millet Bahçesi

26 B TL S Bitlis Ahlat Millet Bahçesi

27 B NGÖL Bingöl GençMillet Bahçesi

28 BOLU Bolu Merkez Alpagut Millet Bahçesi

29 BurdurMillet Bahçesi

30 Burdur Salda Gölü Millet Bahçesi

31 BURSA Bursa Stad Yerinde Millet Bahçesi

32 DEN ZL Denizli Pamukkale Ku pınarMillet Bahçesi

33 Diyarbakır Stad Yerinde Milllet Bahçesi

34 Sur Dicle Vadisi

35 ELAZI Elazı Eski Emniyet Müdürlü ü Millet Bahçesi

36 ERZURUM Erzurum Yaku ye Millet Bahçesi

37 Eski ehir Eski Stad Yerinde Millet Bahçesi

38 Odunpazarı Yenido an Millet Bahçesi

39 Gaziantep Eski Stad Yerinde Millet Bahçesi

40 Ye ilvadi Millet Bahçesi

41 Hasan Celal Güzel Millet Bahçesi

42 Giresun Mevcut Stad Yerinde Millet Bahçesi

43 Giresun Bulancak Millet Bahçesi

44 HAKKAR Mir Kalesi Millet Bahçesi

45 HATAY Hatay Mevcut Stad Yerinde Millet Bahçesi

46 I DIR Merkez Hakveyis Millet Bahçesi

47 Baruthane Tokipark Millet Bahçesi

48 Esenler 15 Temmuz Millet Bahçesi

49 Ho dere Millet Bahçesi

50 ÇırpıcıMillet Bahçesi

51 Ba ak ehir (Kaya ehir Kuzey Yakası) Millet Bahçesi

52 Atatürk HavalimanıMillet Bahçesi

53 AyazmaMillet Bahçesi

54 Küçükçekmece Halkalı Millet Bahçesi

55 Valideba Korusu Millet Bahçesi

56 Zey nburnu Be telsiz Millet Bahçesi

57 stanbul Üsküdar Nakka tepe

58 Yıldız Teknik Ünv. Millet Bahçesi

59 stanbul Kartal Millet Bahçesi

60 stanbul Kadıköy Millet Bahçesi

61 Kartal Çavu o lu Millet Bahçesi

62 stanbul Be ikta Millet Bahçesi

63 Kaya ehir 1. Etap Millet Bahçesi

64 Kaya ehir 2.3.4. Etap Millet Bahçesi

65 Pendik Millet Bahçesi

66 stanbul Sancaktepe Millet Bahçesi

67 Esenler Askeri Alan Kuzey TEMTara ndaMillet Bahçes

68 zmir Ege Üniversitesi Bornova Kampüsü

69 zmir Çi li Millet Bahçesi

70 Elbistan Recep Tayyip Erdo an Millet Bahçesi

71 Kahramanmara Millet Bahçesi

72 KARABÜK Safranbolu Millet Bahçesi

73 Kemal Kayna StadyumuMillet Bahçesi

74 Aktekke Millet Bahçesi

75 Merkez Örnek Mahallesi Millet Bahçesi

76 Merkez Cumhuriyet Mahallesi Millet Bahçesi

77 KASTAMONU KastamonuMillet Bahçesi

78 Melikgazi Millet Bahçesi

79 Kocasinan Keykubat Millet Bahçesi
KAYSER

KARS

ANKARA

AFYON

BALIKES R

ANTALYA

BURDUR

D YARBAKIR

ESK EH R

GAZ ANTEP

G RESUN

STANBUL

ZM R

KAHRAMANMARA

KARAMAN

80 Kırıkkale-Bah ılı Celal BayarMillet Bahçesi

81 Kırıkkale Keskin Millet Bahçesi

82 K L S Kilis Millet Bahçesi

83 Kocaeli Gebze Millet Bahçesi

84 Kocaeli DarıcaMillet Bahçesi

85 Kocaeli Derince Millet Bahçesi

86 KonyaMeramMillet Bahçesi

87 Konya Stad Yerinde Millet Bahçesi

88 Konya Seydi ehir Millet Bahçesi

89 Konya Sarayönü Millet Bahçesi

90 Konya KarapınarMillet Bahçesi

91 Konya Bey ehir Millet Bahçesi

92 Konya Ere li Millet Bahçesi

Kütahya Evliya Çelebi Millet Bahçesi

94 MALATYA MalatyaMevcut Stad Yerinde Millet Bahçesi

95 MAN SA SomaMillet Bahçesi

96 Mersin Mevcut Stad Yerinde Millet Bahçesi

97 Mersin Millet Bahçesi

98 Mu -Malazgirt Millet Bahçesi

99 Mu Eski Stad Yerinde Millet Bahçesi

100 NEV EH R Nev ehir Merkez Millet Bahçesi

101 N DE Ni de Merkez Çayır Mahallesi Millet Bahçesi

102 SAKARYA SakaryaMevcut Stad Yerinde Millet Bahçesi

103 SAMSUN Samsun Mevcut Stad Yerinde Millet Bahçesi

104 Sivas Eski Stad Yerinde Millet Bahçesi

105 Sivas Seyfebeli Millet Bahçesi

106 Sivas Zara Kızılırmak Millet Bahçesi

107 Sivas Merkez Yüceyurt Millet Bahçesi

108 ANLIURFA anlıurfa-Karaköprü Mehmetçik Millet Bahçesi

109 Tekirda Merkez Millet Bahçesi

110 Tekirda Çorlu Millet Bahçesi

111 Hayrabolu Millet Bahçesi

112 Tokat-Gümenek Millet Bahçesi (Merkez Ballıdere)

113 Tokat-Turhal Millet Bahçesi

114 Trabzon Akçaabat Eski Stad Yerinde Millet Bahçesi

115 Trabzon Avni Aker Eski Stad Yerinde Millet Bahçesi

116 Trabzon Vak kebir Millet Bahçesi

117 VAN Van pekyolu Toprakkale Millet Bahçesi

117 U AK U ak Millet Bahçesi

118 ANLIURFA anlıurfa Viran ehir Millet Bahçesi

119 ÇANKIRI Çankırı OrtaMillet Bahçesi

120 R ZE Güneysu Milllet Bahçesi

121 MARD N Midyat Millet Bahçesi

122 STANBUL Güngören Millet Bahçesi

123 SAKARYA Serdivan Millet Bahçesi

124 ANLIURFA Birecik Millet Bahçesi

125 KOCAEL Gölcük Millet Bahçesi

126 DÜZCE Düzce Millet Bahçesi

127 ANKARA Akyurt Millet Bahçesi

128 KONYA Yalıhüyük Millet Bahçesi

129 ANTALYA Serik Millet Bahçesi

130 ÇORUM A da ul Millet Bahçesi

131 ISPARTA Merkez Karaa açMillet Bahçesi

132 ERZ NCAN Erzincan Millet Bahçesi

133 MU LA SeydikemerMillet Bahçesi

134 STANBUL Silivri Millet Bahçesi

KOCAEL

KONYA

TEK RDA

KÜTAHYA

KIRIKKALE

93

MERS N

MU

S VAS

TOKAT

TRABZON

TABLO 3: MİLLET BAHÇESİ PROJELERİ
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Son olarak; Salda Gölü’müzün çevresini, Karaburun ve Ildır Körfezimizi Özel 

Çevre Koruma Bölgesi olarak ilan ettik.

Karaburun - Ildır

Salda Gölü

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri,

Ülkemizde 2 bin 469 doğal sit alanı ve 2019 yılında ilan edilen 2 adet Özel Çevre 

Koruma (ÖÇK) Bölgesi ile birlikte 18 ÖÇK Bölgemiz bulunmaktadır. 

Hedefimiz, ülkemiz yüzölçümünün yaklaşık %9,6’sı oranında olan koruma alanı 

büyüklüğümüzü OECD ortalaması olan %17’ye çıkarmak.
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Yine bu yıl; 8 adet sulak alanımızın, 3 adet tabiat anıtımızın, 1 adet milli parkımızın 

tescil işlemlerini gerçekleştirdik. 

Ülkemizin tabiat değerlerinin tespiti ve korunması için; Doğal Sit Alanlarında 

Ekolojik Temelli Bilimsel Araştırma Proje çalışmalarımızı tamamladık, raporlarımızı 

hazırladık. Bu çalışma sonucunda; toplam doğal sit alanı büyüklüğümüzü 2 

milyon hektardan 2,5 milyon hektara çıkarıyoruz.

Ayrıca 86 alanda, Potansiyel Doğal Sit Alanları Ekolojik Temelli Bilimsel Araştırma 

Projesi’ni yaptık. Böylece yeni sit alanlarımızı da belirleme imkânını sağlamış 

olduk.

Başkentimizin eşsiz doğal alanlarından biri olan Mogan Gölü Dip Çamuru 

Temizlenmesi Projesi’yle; göl tabanından 3 milyon m3 dip çamurunu çıkardık. 

2020 yılında yine, 2 milyon 900 bin m³ dip çamurunu daha çıkaracağız.

Yine 22 ilimizde ekolojik koridorlar oluşturuyoruz. Ankara’da; içerisinde Mogan 

Gölü’nün de olduğu ekolojik koridorumuzun uzunluğu, tam 35 kilometre olacak.

Ankara İmrahor Ekolojik Koridor Proje ÖrneğiAnkara Ekolojik Koridor Haritası

Mogan Gölü Dip Çamuru Temizleme İşlemi

Önce

Önce

Sonra
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Tüm bunların yanında; insanımızın yaşam kalitesini arttırmak amacıyla, 60 bin 

m²’lik gürültü bariyeri, 3.000 km bisiklet yolu ile 3.000 km yeşil yürüyüş yolu 

ve 60 km çevre dostu sokak yapacağız. 

Ülkemizde, bisiklet yollarımıza dair güzergâh belirleme ve master plan hazırlık 

çalışmalarımızı başlattık.

ETAPLAR GÜZERGÂHLAR MESAFE (Km)

1

2

3

4

1

2

174,72

82,90

786,70

129,90

1.173,77

266,45 

44,30

310,75

TOPLAM

TOPLAM

Uzunluk (Km)

2,75

1,2

1,48

0,85

5

1

9,5

2,5

0,9

4,4

11

28

6,5

5,5

80,58

Ankara

Malatya

Antalya

Erzurum

Sakarya

Merkez

Uzundere

TOPLAM

Uzunluk (Km)

9,8

0,77

50

5,5

6,7

1,3

3

0,7

3

1,5

82,27

Merkez

Ordu

Çanakkale

Aydın

Kütahya

Zonguldak

Kabadüz

Küçükkuyu

Buharkent

TOPLAM

TABLO 4: BİSİKLET YOLU, YEŞİL YÜRÜYÜŞ YOLU VE 

ÇEVRE DOSTU SOKAK ÇALIŞMALARI
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Değerli Milletvekilleri,

Korunan alanlarımız da dâhil, ülkemizin her yerinde kaçak yapılaşmayla 

mücadele ediyoruz. 

Kamuoyunda İmar Barışı olarak bilinen uygulamamız kapsamında, bugüne 

kadar, 10 milyon 300 bin bağımsız birimin müracaatını aldık, yaklaşık 24 Milyar 

TL yapı kayıt belgesi bedeli tahsil ettik.

İmar Barışı uygulamasında, muhtemel suistimallerin önüne geçebilmek amacıyla; 

şimdiye kadar 1.106 Bakanlık personeline denetçi belgesi verdik. Geçtiğimiz ay 

da denetçi sayımızı yaklaşık 2 kat arttırarak 2.100’e çıkardık. Önümüzdeki yıl da 

bu sayıyı 3000’e çıkaracağız.

0,1

1

0,78

0,75

2,16

0,45

0,45

0,47

6,16

Antalya

Malatya

Trabzon

TOPLAM

1,2

3,5

10

6

1,6

4,7

2,35

21,6

MerkezSakarya

Konya

TOPLAM

1,8

3,6

1,3

2,5

1,3

0,7

3

14,2

Tonya

SürmeneTrabzon

Trabzon

Antalya

Antalya

Aydın

Tokat

Buharkent

Almus

Tokat

Malatya

TOPLAM
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Ülke genelinde korunan alanlar, sit alanları ve ÖÇK Bölgelerinde kaçak yapılaşma 

sorunu ile karşılaşıyoruz. 

Bu doğal güzelliklerimizin korunması için bugüne kadar 35 ilde korunan 

alanlarımızda, havadan, karadan ve denizden yürüttüğümüz tespit çalışmalarımızı 

tamamladık.

Ülkemiz genelinde 21 bin adet İmar Barışına aykırı kaçak yapı tespit ettik. 

Bunlardan 3.295 adedinin yıkımını gerçekleştirdik. 

İçerisinde Ayder’in, Uzungöl’ün, Kapadokya’nın, Salda ve Bodrum’un da olduğu; 

kıyılarımızda, koylarımızda, korunan alanlarımızda toplam 3 bin 956 kaçak yapı 

tespit ettik. Bu yapıların 1.428’i için suç duyurusunda bulunduk, 423’ünü yıktık. 

Yeni denetçilerimizle, çalışmalarımıza aralıksız olarak devam ediyoruz.

Fırtına Vadisi

Eski

Fırtına Vadisi

Yeni

Bodrum

Eski

Bodrum

Yeni

Salda Gölü Salda Gölü

Eski Yeni
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Sayın Başkan, 

Değerli Milletvekilleri,

Çevre kirliliği; insanlığın ortak 

problemidir. 

Yere attığımız basit bir çöp, 

akarsularla, denizlerle ve rüzgârlarla 

taşınarak binlerce kilometre uzaktaki 

başka bir coğrafyayı etkilemektedir.

Son 200 yıldır, yaşanan teknolojik gelişmelere bağlı olarak, hızla artan 

sanayileşme, şehirlere göçü hızlandırmıştır. Buna bağlı olarak şehirlerde, çarpık 

kentleşme, yetersiz alt yapı ve çevre kirliliği sorunları artmıştır.

Bugün istisnasız tüm ülkeler; toprak, su, hava, gürültü ve radyoaktif kirlilikle 

yüzleşmek zorunda kalmıştır.

İfade ettiğim tüm bu tablonun, elbette bir sonucu olacaktı. Bu sonuç, iklim 

değişikliğidir. 

Dünya’nın ortalama sıcaklığı, eğer tedbir alınmazsa, bu yüzyılın sonunda yaklaşık 

3 derece artacak. Deniz suyu seviyesi 19 cm yükseldi. Üzülerek söylüyorum, 

dünyada yaşayan insan nüfusunun üçte biri, iklim değişikliğinden doğrudan 

etkilenecek.

Deniz suyu seviyesi

artacak3 19 cm
yükseldi
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Eğer tedbir alınmazsa 100 yıl sonra, tarım için uygun alanların miktarı azalacak, 

kıtlık ve kuraklık baş gösterecek. Heyelan, sel, fırtına, tayfun gibi doğal afetlerin 

sayısı ve şiddeti artacak.

Ülkemiz de iklim değişikliği karşısında ciddi tehdit altında. Çünkü ülkemiz; iklim 

değişikliğinin en çok hissedildiği Akdeniz Havzası’nda yer alıyor. 

Ülkemizde; şiddetli ve sık yağışlar meydana geliyor, Akdeniz bölgemiz çölleşiyor, 

deniz canlılarımız balon balığı, aslan balığı gibi istilacı tür balıkların saldırısı 

altında.

Antalya’da, İstanbul’da, Trabzon’da hiç görmediğimiz dev hortumları, çok 

şiddetli dolu yağışlarını yaşadık.

Tüm bunlar neden oluyor?

İklim neden değişiyor?

Şu gerçeği kabul edelim. İklimi değiştiren biziz. 

Başka bir suçlu aramaya gerek yok. İklime ne 

yaptıysa, insan yapmıştır. İklim değişikliğinin 

etkilerini önleyecek olan da yine bizleriz.

Balon BalığıAslan Balığı

Antalya’da oluşan hortumÜsküdar’da oluşan sel
İstanbul’da dolu yağışı 

sonrası oluşan hasar

Grönland’da eriyen buzul
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Artık bütün devletler iklim değişikliğinin, çevre kirliliğinin, çöpün ve israfın yol 

açtığı tahribatlara engel olmak için politikalar geliştirmektedir.

Bu nedenle 81 Valiliğimize ve tüm Belediyelerimize; İklim Değişikliği ve Afet 

Önlemleri Genelgemizi gönderdik. 

Özellikle sel, taşkın ve heyelanların sıklıkla yaşandığı Karadeniz Bölgesi’ne yönelik; 

15 maddelik Karadeniz Bölgesi İklim Değişikliği Eylem Planı’mızı açıkladık. 

Diğer bölgelerimize yönelik iklim değişikliği eylem planlarımızı hazırlıyoruz.

TABLO 5: KARADENİZ BÖLGESİ İKLİM DEĞİŞİKLİĞİ

EYLEM PLANI / 12 Temmuz 2019 
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Bölgesel eylem planlarının yanında; yerel yönetimlerimizde de; Yerel İklim 

Değişikliği Eylem Planlarının hazırlanması için yönetmelik ve teknik kılavuz 

çalışmalarımıza başladık. İlk etapta 30 büyükşehir belediyemizin eylem planlarını 

hazırlayacağız.
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Proje ile israfı önlemeyi, kaynaklarımızı daha verimli kullanmayı, atık oluşumunu 

engellemeyi, atıklarımızı kaynağında ayrı toplamayı ve geri kazanımını sağlıyoruz.

2017 yılında ilk defa Cumhurbaşkanlığı Külliyesi, TBMM ve Bakanlık merkez 

binamızda hayata geçirdiğimiz projemizi, bugün 25 bin kurum binamızda 

uygulamaya başladık. Bugüne kadar 4 milyon tonun üzerinde değerlendirilebilir 

atığımızı topladık, geri dönüşüme kazandırdık.

25 bin

4 milyon
ton atığı

kurum binasında
uygulama başladı.

topladık, geri dönüşüme 
kazandırdık.

Sayın Başkan, 

Değerli Üyeler;

Yine iklim değişikliğiyle mücadele kapsamında; 2017 yılında Sayın Emine 

Erdoğan Hanımefendi’nin himayelerinde, ülkemizin en büyük çevre hareketini, 

Sıfır Atık Projesi’ni başlattık.

CamM etal OrganikP lastik
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nşallah, 2023 yılına kadar Ülkemiz genelinde Sıfır Atık Sisteminin kurulumunu 

tamamlayacağız.

Uygulamanın tam anlamıyla hayata geçirilmesiyle birlikte, yıllık 20 milyar TL’lik 

bir ekonomik kazanç, 100.000 vatandaşımıza doğrudan istihdam sağlayacağız.

Sıfır Atık Projesi çatısı altında; 1 Ocak 2019 tarihinden itibaren plastik poşetlerimizi 

ücretlendirdik. Poşet kullanımındaki azalma; 2019 yılı ilk 9 ayında %77 oranında 

oldu. Zorunlu depozito uygulamamıza da, 2021 yılı itibarıyla başlayacağız. 

Hedefimiz; 2023 yılında bugün %13 seviyesinde olan evsel atık geri kazanım 

oranımızı, en az %35 seviyesine çıkarmaktır.

Yıllık

ekonomik kazanç

2023 yılına kadar
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Bildiğiniz gibi, günümüzde, deniz çöpleri sorunu, çevre kirliliği gündeminde 

dünyada ilk sıralarda yer almaktadır. Bu kapsamda; Deniz Çöpleri İl Eylem 

Planlarının Hazırlanması ve Uygulanması Genelgesi’ni yayımladık.

Denize kıyısı bulunan tüm illerimizde; il eylem planları 10 Aralık 2019 tarihine 

kadar uygulamaya alınacak. 

Sıfır Atık Mavi Hareketi kapsamında; tüm yurtta denizlerin korunması ve deniz 

temizliği seferberliğimizi başlattık. 

Ekim 2019 itibarıyla, 163 bin m3 deniz çöpünü topladık ve bertarafa gönderdik.

Ortaya koyduğumuz çevre hassasiyetinin bir sonucu olarak;  2002 yılında 

sadece 151 olan mavi bayraklı plaj sayımızı 463’e ulaştırdık. Şu anda dünya 

üçüncüsü olduğumuz bu alanda, hedefimiz, elbette dünya birinciliği. Buna 

yönelik çalışmalarımız da büyük bir özveriyle devam ediyor.

163.000 m  3

2002 2019
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463

Mavi Bayraklı Plaj Sayısı
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Denizlerimize yönelik olarak; ülkemizde, maalesef 2002 yılına kadar, hiçbir kıyı 

tesisinde verilmeyen gemilerden atık alım hizmetini; bugün 304 kıyı tesisinde 

veriyoruz.

Aynı başarıyı atıksu arıtma tesisi hizmetinde de gösterdik. Arıtma tesisi ile hizmet 

verilen belediye sayısında ve nüfusta önemli artış sağladık. 2002 yılında belediye 

nüfusunun sadece %35’ine atıksu arıtma hizmeti veriliyordu. 2018’de yüzde 87 

olan bu oranı, 2019’da %89’a ulaştırdık. İnşallah 2023 yılına geldiğimizde, hiçbir 

atıksu arıtılmadan doğaya deşarj edilemeyecek.

Atıksu arıtma tesisi yönetimlerini teşvik etmek amacıyla, 2011-2018 yılları 

arasında atıksu arıtma tesislerinin enerji giderlerinin %50’sine tekabül eden 350 

milyon TL’yi Bakanlık olarak karşıladık.
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Kurulu kapasitesi 10.000 m3/gün üzerinde olan 284 atıksu arıtma tesisinden 

deşarj edilen atıksuları gerçek zamanlı olarak izliyoruz. 2021 yılından itibaren 

kapasitesi 5.000 m3/gün ve üzerinde olan tesislerimizi de gerçek zamanlı olarak 

izleyeceğiz.   

Havza bazında su kalitesinin belirlenmesine yönelik dönemsel izleme 

faaliyetlerimizi sürdürüyoruz. Ergene, Küçük Menderes, Gediz, Kuzey Ege, 

Sakarya, Susurluk Havzaları olmak üzere 6 havzada ve Kahramanmaraş Aksu 

Çayı’nda toplam 29 noktada izlemelerimizi yapıyoruz.

Atıksu arıtma tesislerimizin sayısını arttırdığımız gibi katı atık düzenli depolama 

tesis sayımızı da her geçen gün artırıyoruz. 

2002 yılında 15 olan katı atık düzenli depolama tesisi sayımızı, 2019 yılı Ekim ayı 

itibarıyla 88’e ulaştırdık. Bu tesislerle, 1.160 belediyede nüfusumuzun % 79’una, 

yani 62,3 milyon vatandaşımıza hizmet veriyoruz.

2002 2019
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Bu alanlarda sadece atığı depolamak yerine geri kazanıma öncelik veren ön 

işlem tesislerini de hayata geçiriyoruz. 

Aynı zamanda 41 depolama sahasında 198,5 MW kapasite ile elektrik enerjisi elde 

ediyoruz. İnşallah, 2023 yılında tüm vatandaşlarımızı katı atık düzenli depolama 

hizmetine kavuşturacağız.

2018 yılında “20 adet katı atık toplama, taşıma, geri kazanım ve bertaraf tesisini 

kapsayan Katı Atık Programı”mızı başlattık. Yerel yönetimlerimize toplam 40 

milyon TL destek sağladık. 2019 yılı sonuna kadar da 50 milyon TL destek 

sağlayacağız.

Bunun yanında, yerel yönetimlerin çevre yatırımları için son 16 yılda, araç 

destekleri de dâhil 13 bin 816 adet projeye 2 milyar 310 milyon TL nakdi 

yardım yaptık.

2019 yılında ise; çöp toplama ve yol süpürme aracı, vidanjör, arazöz gibi 582 

araç için; bisiklet ve yürüyüş yolu, atık su arıtma ve katı atık tesisi gibi 659 proje 

için; toplam 527 milyon TL destek sağladık.

Tabi uluslararası fonlardan da istifade ediyoruz. Biliyorsunuz, Bakanlığımız, 

2007 yılından bu yana çevre sektörü için tahsis edilen Avrupa Birliği fonlarının 

yönetiminden sorumludur. Avrupa Birliği tarafından sağlanan fonlarla öncelikli 

olarak yerel yönetimlerimizin altyapı yatırım ihtiyaçlarını karşılıyoruz.

IPA-I döneminde, 2007-2013 yılları için yaklaşık 595 milyonu AB hibesi, 109 

milyonu ise kendi katkımız olmak üzere; ülkemize, toplam 704 milyon Avro 

tutarında yatırım yapılmasını sağladık.

Bu dönemde, 2017 yılı sonuna kadar ülkemizin farklı bölgelerinden 25 ilimizde 

içme suyu, atıksu ve katı atık yönetimi alanında toplam 30 çevre altyapı projesinin 

yatırımını gerçekleştirdik. Bu sayede; yaklaşık 9 milyon vatandaşımız, daha temiz 

bir çevrede yaşama imkânı elde etmiştir.

2014-2020 yıllarını kapsayan IPA-II döneminde ise; çevre ve iklim konusundaki 

yatırımlarda kullanılmak üzere, 335 milyon Avro tahsis edildi. 283 milyon Avro 

değerindeki 14 adet içme suyu, atıksu ve katı atıkları içeren altyapı projesi ile; 69 

milyon Avro değerindeki 14 adet kapasite geliştirme projesinin; finansman kararı 

alındı.
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Türkiye Cumhuriyeti
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri,

Çevresel Etki Değerlendirmesi; yatırımların çevresel etkilerinin ölçülmesi ve 

gerekli tedbirlerin alınması yönünden önemli bir süreç. 2002 yılından bugüne 

kadar 62 bin 490 tesise ÇED onayı verdik. 

Çevremize, doğal dokumuza, tabiatımıza zarar vermesi ihtimali çok az bile 

olsa o projeye; asla ve asla ÇED onayı vermiyoruz.

ÇED Yönetmeliğimizi, Avrupa Birliği uyum çalışmaları ve ülkemizin ihtiyaçları 

doğrultusunda revize ettik. Avrupa Birliği ÇED Direktifi ile tam uyumlu hale 

getirdik.

Stratejik Çevresel Değerlendirme Yönetmeliğimizi, 3 farklı sektörde hazırlanan 

15 planlama sürecinde uyguluyoruz. 

Bugüne kadar 29 bin 116 tesisimize, Çevre İzin ve Lisans Belgesi düzenledik.

62 bin 490 29 bin 116
tesise ÇED onayı verdik. tesise Çevre İzin ve Lisans 

Belgesi düzenlemesi yapıldı
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Çevre kirliliğinin önlenmesi amacıyla; 2019 yılının ilk 9 ayında 35 bin 461 tesiste 

çevre denetimi gerçekleştirdik. 

Tabi, riskli tesislerin daha sık denetlenmesine yönelik risk odaklı denetim 

planlamamızı 58 ilimizde aralıksız uyguluyoruz. Bu uygulamamızı da 2021 

yılında 81 ilimize yaygınlaştıracağız.

Havzalarımızı, denizlerimizi, hava kalitemizi ve kirletici vasfı yüksek olan tesisleri 

online olarak izlediğimiz, Sürekli İzleme Merkezi’mizi kurduk.

İllerimizin hava kalitesinin iyileştirilmesi amacıyla Temiz Hava Eylem Planları’mızı 

uygulamaya başladık. 

Web tabanlı coğrafi bilgi teknolojilerini kullanan ”Hava Emisyon Yönetim 

Portalı”mızı Bakanlığımız sunucularında devreye aldık. Portal aracılığıyla Stratejik 

Hava Kalitesi haritaları hazırlıyor, hava kalitesi sorunu yaşanan yerlerde, yerel 

çözümler geliştiriyoruz.

İstanbul, İzmir, Konya, Samsun, Erzurum, Adana, Diyarbakır ve Ankara merkezli 

olmak üzere 8 adet Temiz Hava Merkezi Müdürlüğümüzü kurduk.

35 bin 461
tesiste çevre denetimi
yaptık

2019 yılının ilk 9 ayında
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2002 yılına kadar, 8 olan Hava Kalitesi Ölçüm istasyonu sayımızı, bugün, 

339’a çıkardık. Bu istasyonlar aracılığıyla, hava kalitesini izliyor, sonuçları 

vatandaşlarımızla online olarak paylaşıyoruz. Ulusal hava kalitesi izleme ağımızı, 

yıl sonu itibarıyla 350 istasyona çıkaracağız. 2020 yılında da 5 adet hava kalitesi 

izleme istasyonu kuracağız.

303 sanayi tesisine ait 710 baca, Bakanlığımız tarafından sürekli ölçüm sistemleri 

ile 7 gün 24 saat gerçek zamanlı olarak izlenmektedir.

Çevre ve insan sağlığını korumak adına, Egzoz 

Gazı Emisyon Ölçümü Takip Sistemi’ni 2018 

yılı itibarıyla başlattık. 

Ülkemizde üretilen veya ithalat yoluyla 

piyasaya sunulan ürünlerin çevre dostu 

olduğunu gösteren Çevre Etiket Sistemi’mizi 

hayata geçirdik. 2020 yılında çevre etiketi 

kapsamındaki ürün ve hizmet grupları sayısını 

5’e; 2023 yılında, 12 sektöre çıkaracağız.
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Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri,

Cumhurbaşkanlığı Hükümet Sistemi ile birlikte Hazine taşınmazlarımızın 

yönetimi, planlanması ve yapım işlerine dair tüm yetkileri tek çatı altında topladık. 

Çok farklı sektörlerde üretimi ve yatırımı destekleyici yeni projelerimizi hayata 

geçirdik. Vatandaşlarımızın yaşadığı mülkiyet sorunlarının çözümü hususunda 

son derece önemli adımlar attık.

Bu kapsamda 2019 yılında; 2B arazilerinin satışında, 788 bin hak sahibini 

tapularına kavuşturduk. Satışı yapılan 553 bin taşınmazın toplam satış bedeli 11,8 

milyar TL oldu. Bu tutarın bugüne kadar 8,8 milyar TL’lik bölümünü tahsil ettik. 

Geri kalanının ise taksitler halinde ödemesini alıyoruz.

Hazineye ait tarım arazilerinin satışında ise şimdiye kadar 64 bin hak sahibini 

tapularına kavuşturduk. Bu kapsamda toplam 50 bin adet araziyi 775 milyon TL 

bedel üzerinden sattık. 338 milyon TL’lik kısmını tahsil ettik. 

Henüz satış işlemlerine başlanılmayan illerimizde; rayiç bedel kontrolü ve hak 

sahipliği belirleme çalışmalarımız devam ediyor.
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2019 yılı Temmuz ayında yürürlüğe giren yasal düzenlemeyle; daha fazla hak 

sahibinin yararlanabilmesi amacıyla, 2B arazilerinin ve tarım arazilerinin satışında 

vatandaşlarımıza 16 Aralık 2019 tarihine kadar ek başvuru ve ödeme süresi 

imkânı tanıdık.

Yapılan Kanun değişikliği ile ayrıca; belediye ve mücavir alan sınırları içinde kalan 

tarım arazilerinin de rayiç bedelin yarısı üzerinden satışına imkân sağladık. Bu 

düzenlemeden, 255 bin vatandaşımızın yararlanmasını bekliyoruz.

Vatandaşlarımızın daha yeşil bir çevrede yaşamalarını sağlamak ve ormanlık 

alanları çoğaltmak amacıyla Orman Genel Müdürlüğü’ne; toplam 2,8 milyar m² 

yüzölçümlü 6 bin 317 adet hazine taşınmazını tahsis ettik.

Belediye, il özel idaresi ve köylere, park, rekreasyon ve yeşil alan gibi hizmetlerde 

kullanılmak üzere; toplam 177 adet, 4,7 milyon m² taşınmazın tahsisini sağladık.  

Kıyı ve sahil şeritlerinin düzenlenmesi ve bakımının gerçekleştirilerek kamuya 

açık kullanımının sağlanması amacıyla; toplam 102 bin m² yüzölçümlü alan için 

belediyelerle iş birliği protokollerimizi yaptık.
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Eğitim ve yurt ihtiyaçlarının karşılanmasını temin etmek için; Milli Eğitim 

Bakanlığına, Devlet üniversitelerine, Kredi ve Yurtlar Kurumuna 915 adet, 

büyüklüğü 12,9 milyon m² olan taşınmazlarımızı tahsis ettik.

Sağlık hizmetleri için ihtiyaç duyulan; 253 adet, toplam 2,3 milyon m² taşınmazı 

Sağlık Bakanlığı’mıza tahsis ettik. 

Turizm sektörünün ihtiyaç duyduğu yenileme yatırımlarının gerçekleştirilebilmesi 

amacıyla, bu tesislerin azalan tahsis sürelerinin 49 yıla kadar uzatılmasına imkân 

sağladık. 134 turizm tesisinin süre uzatımını gerçekleştirdik.
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Sayın Başkan, Değerli Üyeler,

Yılda 9 milyonu aşan işlem sayısıyla, ortalama 20 milyon vatandaşımıza hizmet 

sunan Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüz yeni projelerini geliştirmeye 

devam ediyor.

Aktif ve etkin bir tapu ve kadastro hizmeti için; Tapu Kadastro Bilgi Sistemi’mizi 

kurduk. Ülkemizin tüm mülkiyet bilgilerini elektronik ortama aktardık. Elektronik 

ortama alınan gayrimenkullere ilişkin verilerimizi, kamu kurumlarımızla, özel ve 

tüzel hak sahipleriyle paylaşıyoruz.

Parsellerin durumunu gösteren Mekânsal Gayrimenkul Sistemi’mizi kurduk. Bu 

sayede; tapuda kayıtlı 57 milyon 852 bin 904 parselin sisteme entegrasyonunu 

sağladık.

Vatandaşlarımızın, tapu ve kadastro müdürlüklerine gitmeden işlem başvurusu 

yapabilmesi için Web-tapu sistemimizi hayata geçirdik. 

Yeni başlattığımız QR kodlu yeni tapu senetlerimiz ile vatandaşlarımız artık 

QR kodunu telefonlarına okutarak taşınmazın ada, parsel ve harita bilgilerine 

erişebilirler.
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Tarafların farklı tapu müdürlüklerinde veya yurt dışında bulunmaları halinde 

işlem yapmalarını mümkün hale getirdik. Bu kapsamda 2020 yılında yabancıların 

ülkemizde taşınmaz edinmesini kolaylaştırmak için 10 farklı ülkede 12 tapu 

temsilciliği açacağız.

Yabancıların Türkiye’de yapacakları yatırımları teşvik etmek, yatırım kararlarını 

alırken doğru yatırıma yönlendirmek amacıyla 6 dilde hizmet verecek Yabancı 

Bilgi Portalı projesini başlattık.

Projelerimizden birisi de 3B Şehir 

Modeli Üretimi ve 3B Kadastro 

Altlığı Oluşturma Projesidir. 

Bu proje kapsamında 19 il 

merkezi ile 7 ilçede; 5 bin 500 

km² alanda havadan görüntü 

alımımızı yaptık. Dünyadaki 

ilk uygulamalardan biri olan 

bu projeyle; ülkemizdeki 

bağımsız birimleri, 3 boyutlu 

olarak görüntüleyecek, mimari 

modellerini inceleyeceğiz.
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Proje kapsamında üretilen bilgiler; vatandaşlarımızın doğru gayrimenkule ilişkin 

tasarruf hakkını kullanmasına imkân sağlayacak, alım satım esnasında yaşanan 

usulsüzlüklerin giderilmesini sağlayacak.

Tabi bunların yanında, projemiz; kamu kurumlarımızın; Kentsel Dönüşüm, 

Gayrimenkul Değerleme, Emlak Sektörü, Arazi Kullanımı ve Planlama Çalışmaları, 

Güvenlik ve Hasar Tespiti gibi faaliyetlerinde önemli bir altlık olacaktır.

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri,

Cumhuriyet’in ilk yıllarında, nüfusumuzun % 15’i belediye sınırları içerisinde 

yaşamaktayken, şu an itibarıyla nüfusumuzun % 94’ü belediye sınırları içerisinde 

yaşamaktadır.

Günümüzde yerel yönetimler tarafından sunulan mahalli kamu hizmetleri, 

özellikleri itibariyle vatandaşlarımızın günlük yaşantısını ve hayat kalitesini 

doğrudan etkileyen bir nitelik arz etmektedir.

Bu kapsamda AK Parti olarak iktidara geldiğimiz günden itibaren, kamu yönetimi 

reform sürecini başlattık. Kamu hizmetlerinin nitelik ve kalitesini artırdık, yerel 

yönetimlere özel bir önem verdik.

Bu reform çalışmalarının en önemli ayaklarından birisini de mahalli idarelerle 

ilgili yasal düzenlemeler oluşturdu. 

Yaptığımız bu çalışmalarla yerel yönetimlerin gelirlerini ve hareket kabiliyetlerini 

arttırdık.
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Yerel yönetimlere 2002 yılında 4,7 milyar TL kaynak aktarılırken,  2018 yılında 

bu rakam 72,3 milyar TL’ye çıkmış, yani 18 kat artmıştır.

Yerel Yönetimlere Aktarılan Kaynak

4,7 milyar
2002 yılında

72,3 milyar

18 kat

2018 yılında

Yerel hizmetlerin yürütülmesinde bürokrasi ve kırtasiyeciliği artıran uygulamaları 

azalttık. İşlemleri basitleştirdik, kolaylaştırdık, hizmet belediyeciliğiyle 

vatandaşımızın memnuniyetini arttırdık. 

Kamu hizmetlerinin sunumunda e-Devlet uygulamalarını tam 

yaygınlaştırdığımızda, e-Belediye Bilgi Sistemimiz tam olarak yürürlüğe 

girdiğinde, yılda en az 3 milyar TL kaynak tasarrufu sağlayacak, vatandaşımızın 

memnuniyetini yukarıya taşımış olacağız.

e-Belediye Bilgi 

Sistemi tam olarak 

yürürlüğe

girdiğinde

3 milyar TL
kaynak tasarrufu

sağlanacak
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Yine yerel yönetimlerimizle ilgili olarak 2020 yılında mali gücü yetersiz ve 

borçlanma kapasitesi olmayan küçük ölçekli belediyelerde sosyal donatı ihtiyaç 

analizi çalışması yapacağız.

Ayrıca ülkemizdeki hizmet kalite ve standartlarının sağlanabilmesi amacıyla 

ilgili kurum ve kuruluşlarla iş birliği halinde gerekli olan ilke ve kriterleri 

belirleyeceğiz. Yerel yönetimlerin bu standartlara uygun hizmet vermesi için 

gerekli düzenlemeleri de hayata geçireceğiz.

Tüm bunların yanında yine önümüzdeki yıl büyükşehir ve büyükşehir ilçe 

belediyelerinin çakışan görev, yetki ve sorumluluklarını açık bir şekilde 

tanımlamaya yönelik somut önerileri içeren bir çalışma yapacağız.

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri, 

İller Bankamız, yerel yönetimlerimize finansman sağlayan ve teknik danışmanlık 

hizmeti veren ülkemizin en saygın kalkınma ve yatırım bankasıdır.

İller Bankamızla; yerel yönetimlerin ihtiyaçlarını karşılamak üzere; içme suyu 

şebeke ve arıtma, kanalizasyon, atıksu arıtma, derin deniz deşarjı, katı atık, harita, 

imar planı, kent bilgi sistemi ve üst yapı projelerini yapıyoruz.
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Yerel yönetimlerimize, son on beş yılda, öz kaynaklarımızdan toplam 48 milyar 

TL kredi tahsis ettik. 2003 yılından günümüze kadar tüm belediyeler ve il özel 

idareleri için genel bütçe vergi gelirlerinden toplam 273 milyar TL pay tahakkuk 

etti. Borçları düşüldükten sonra kalan 238 milyar TL ise ilgili belediyelere ve il 

özel idarelerine aktarıldı.

İller Bankamız, 2003 yılından günümüze kadar; 7 bin 366 adet işi tamamladı. 

Yerel yönetimlerin hizmetine sunduğumuz bu hizmetlerle ilgili olarak, 25 milyar 

596 milyon TL harcama yaptık.

Yine SUKAP kapsamında; 1.314 adet iş için 9 milyar 641 milyon TL kaynak aktardık. 

2003-2019 yılları arasında SUKAP dâhil yaklaşık 5,5 milyar TL hibe sağladık.

Yerel yönetimlerin her türlü kentsel altyapı yatırım projelerinin finansmanına 

yönelik olarak uluslararası finans kuruluşları ile iş birliğimizi arttırdık.

Bu çerçevede Dünya Bankası, Japonya Uluslararası İşbirliği Ajansı, Avrupa Yatırım 

Bankası ve İslam Kalkınma Bankası ile imzalanan toplam 1 milyar 896 milyon 

Avro tutarındaki kredinin bugüne kadar yaklaşık 621 milyon Avroluk kısmını, 

yerel yönetimlerimize kullandırdık. Kalan kısmın kullandırılmasına yönelik olarak 

yerel yönetimlerle çalışmalarımız devam ediyor.

1 milyar 896 milyon Avro
tutarındaki kredinin

621 milyon Avro
kısmını, yerel yönetimlerimize 

kullandık
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Cumhuriyet tarihimizin en kapsamlı ve en önemli kırsal kalkınma projelerinden 

biri olan KÖYDES Projemizi biliyorsunuz.

Bugüne kadar bu büyük proje; kırsal kesimin yol ve içme suyu gibi en temel 

altyapı hizmetlerinin karşılanmasında çok önemli katkılar sağlamıştır.

Proje kapsamında; 2005-2020 yılları arasında toplam 15 milyar 229 milyon 208 

bin TL ödenek ayrıldı. 2019 yılında ise 1,5 milyar TL ödenek kullanıldı, 2020 

yılında da yine 1,5 milyar TL ayrıldı.

2005-2020 yılları arasında toplam

15 milyar 229 milyon 208 bin TL ödenek ayrıldı

2019 yıllında 1.5 milyar TL ödenek kullanıldı

2020 yıllında 1.5 milyar TL ayrıldı

Sayın Başkan, Değerli Milletvekilleri;

Emlak ve Eytam Bankası; Kurtuluş Savaşı sonrası, ülkemizin imarını üstlenmek, 

inşaat teşebbüslerine destek olmak amacıyla 3 Haziran 1926’da kuruldu. 

Ülkemiz ve şehirlerimiz adına çok büyük konut projelerine imza atan Emlak 

Bankası, 2017 yılında tasfiye sürecinden çıkarıldı. Bu kararın ardından, Bankamızı 

Türk finans sektörüne Türkiye Emlak Katılım Bankası olarak geri kazandırdık. 

Türkiye Emlak Katılım Bankamızla, finansal çözümler üreteceğiz, yerel üretimi 

destekleyeceğiz. Cari açığı oluşturan ithal malların ülkemizde üretiminin 

artırılmasını sağlayacağız. İstihdam kapıları açacağız ve yapı sektörümüze katkı 

sağlayarak yerli ve milli üretim yapanlara destek olacağız.

KÖYDES PROJESİ
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Dünyada ilk kez ticari bir bankayı katılım bankası olarak açtık. Şu anda bankamızın 

aktif büyüklüğü, 7.9 milyar TL. 

2019 yılında; 7 coğrafi bölgemizde 15 şube açma hedefimiz vardı.  2 şubemizi 

açtık. 13 şubemizi de yılsonuna kadar açacağız.

Sayın Başkan,

Plan ve Bütçe Komisyonunun Değerli Üyeleri,

Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın; 2018 yılı Sayıştay Denetim Raporu’nda yer 

alan bulguların, herhangi bir kamu zararına sebebiyet vermeyen ve genellikle 

muhasebe kayıtlarındaki sorunlardan kaynaklı olduğu görülmektedir. 

Sayıştay raporlarında yer verilen bulgulara yönelik; birimlerimize gerekli 

talimatları verdik, bilgi eksikliğinin giderilmesi için eğitim programları düzenledik, 

Hazine ve Maliye Bakanlığımızla da yazışmalarımızı yaptık.

Yine bu kapsamda; kamu taşınmazlarının yönetiminde ve muhasebeleştirilmesinde 

tapu ve kadastro bilgi işlem sistemleri, coğrafi bilgi sistemleri ile Hazine ve 

Maliye Bakanlığı bilgi sistemlerinin birbiriyle veri alışverişi yapabilmesi için 

çalışmalarımızı sürdürüyoruz.
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Sayın Başkan,

Plan ve Bütçe Komisyonunun Değerli Üyeleri,

Sayın Milletvekilleri,

Kıymetli Basın Mensupları,

Bundan önce olduğu gibi, önümüzdeki dönemde de; Ülkemizde insan odaklı, 

doğal hayata ve tarihi mirasa saygılı, yaşam kalitesi yüksek, sağlıklı, kimlikli, 

dayanıklı ve engelli dostu şehirler oluşturulmasına yönelik çalışmalarımızı 

titizlikle devam ettireceğiz. 

Tüm bu saydığımız projelerimizle amacımız; milletimizin gönlünü kazanmak, bu 

gök kubbede hoş bir seda bırakmaktır. 

Merhum Turgut Cansever’in deyimiyle, ülkemizi güzelleştireceğiz, her şeyi kendi 

yerine koyacağız, insanımızı mutlu edeceğiz.

81 ilimize, 82 milyon vatandaşımıza, merkez teşkilatımızla, taşra teşkilatımızla,  

tüm ekibimizle gece gündüz demeden hizmet ediyoruz, etmeye devam 

edeceğiz.

Bu vesileyle sözlerime son verirken, değerli komisyon üyelerimize ayrı ayrı 

teşekkür eder, 2020 yılı Bütçemizin Ülkemize hayırlı olmasını diler, saygılar 

sunarım.
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